Хоровое занятие по теме: «Музыкально – художественные образы в произведениях современных композиторов»

педагога дополнительного образования

Куксенок Анны Юрьевны
Занятие проводится с обучающимися старшего хора «Тюрагай» (5 – 8 год обучения)
Цель занятия: Раскрыть и передать образное содержание музыкальных произведений через анализ средств музыкальной выразительности. 
Задачи: 
1. Активизировать процессы аналитико-синтетической деятельности учащихся для воплощения музыкальных образов.

2. Работать над звуком, как основным средством выразительности музыкального языка у хористов. Преодоление исполнительских трудностей.

3. Приобщать к творчеству современных композиторов и поэтов.

Тип занятия: традиционный с использованием ИКТ.

Вид занятия: систематизации изученного материала.

Форма занятия: групповая
Методы обучения: словесный, наглядный, практический, объяснительно-иллюстративный, исследовательский, поисковый, эвристический.
Оборудование: фортепиано, ноты хоровых произведений, репродукции картин художников, медиасопровождение. 
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	Организационный момент:
Цель педагога:

Подготовиться к занятию. 

Задачи педагога: настроить обучающихся на эффективную работу с помощью вокальных упражнений; проверить работу компьютера, аппаратуры.
Метод: практический
Цель обучающихся:

Проверить свою готовность к занятию путем настройки певческого аппарата.
Задачи обучающихся: настроиться на активную певческую и слуховую работу.

Метод: самопроверка,
самоконтроль.
Критерии:

Полная готовность к занятию обучающихся, педагога, оборудования, быстрое включение девочек в работу.


	 Добрый день! 
Сегодня мы проводим занятие по теме: «Музыкально – художественные образы в произведениях современных композиторов». 
Перед тем как мы совершим путешествие в мир музыкальных красок, нам необходимо настроить свой певческий аппарат на плодотворную творческую работу. Для этого мы исполним вокальные упражнения.

	Отвечают на приветствие с помощью трехголосного вокального упражнения: «Здравствуйте!».
Исполняются упражнения на унисонное интонирование интервалов от чистой примы до чистой октавы, гамм с использованием различных штрихов, на интонирование двухголосия.
Самопроверка, самоконтроль 
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	Опрос по пройденному материалу.
Цель педагога: выявить знания обучающихся о полифонии. Обобщить их.
Задачи педагога: логично подвести учащихся к выявлению главной цели занятия
Задачи обучающихся: вспомнить, что они знают о полифонии, ее формах и структуре.
Методы обучения:

-словесный,

-объяснительный,

-познавательный.
Критерии: 
-определение уровня внимания и интереса обучающихся к новому материалу.
-активные действия   по выявлению знаний о полифонической музыке.
- максимальное использование самостоятельности в диалоге с педагогом.
	1. С каким хоровым произведением полифонического склада мы работаем?

2. Итак, вспомним – Что такое полифония?

3. Что такое фуга, как это слово переводится?

Фуга – это самая сложная форма полифонической музыки.
4. Какого композитора считают во всем мире мастером полифонии?
Про фуги Баха говорят: это разговор серьезных людей на серьезную тему.
5. На протяжении десятилетий люди поют песни В.Я. Шаинского, в которых композитор разговаривает со своими слушателями на равных. Его песни добрые и светлые, их хочется слушать и петь, они воспитывают музыкальный вкус. Назовите, пожалуйста, известные песни Шаинского.

 (показ слайдов с изображениями В. Шаинского с пояснениями)

6. Вдруг, композитор - песенник создает полифоническое произведение для хора, без слов - вокализ. Тем сложнее наша с вами задача, поскольку произведение без слов: 

- А  какая же у исполнителя главная цель?

	 1. Отвечают: «Веселая фуга» В. Шаинского 
2. Вспоминают о понятиях, что обозначают.

Полифония - многоголосие
3. Фуга – бег, полифоническое произведение от 2 и более голосов.
4. Это Бах.
5. Учащиеся отвечают: «Голубой вагон», «В траве сидел кузнечик», «Антошка», «Вместе весело шагать по просторам», «Чему учат в школе» и т.д.

- Раскрыть замысел композитора и передать характер музыкального  произведения.
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	Воплощение музыкального образа через средства музыкальной выразительности.
Цель педагога: показать как воплощается образ средствами музыкальной выразительности.
Задачи педагога:  
формировать систему ЗУНов по теме создания и раскрытия замысла  музыкального образа, через синтез искусств:
-ИЗО (картины художников)

-литература (стихи Б. Заходера, Е. Благининой) 

- музыкальный образ (восприятие и исполнение)
Задачи обучающихся: Рассуждать и выделять главные средства музыкальной выразительности в произведениях В. Шаинского «Веселая фуга» и Я. Дубравина «Муха - чистюха», в хоровом произведении С. Плешака «Улетели журавли» (проводить параллели с произведениями художников, другими музыкальными произведениями)
Методы: 

Практические, объяснительно-иллюстративные, поисковые.

Критерии:
Позволяющие определить степень усвоения новых знаний, активной и продуктивной деятельности обучающихся по созданию музыкального образа.


	1. В. Шаинский «Веселая фуга» занимает сейчас центральное место в репертуаре нашего хора. Мы прошли стадию разучивания по голосам, отработали технические элементы, теперь наша задача заключается в соединении сложной полифонической ткани в единое целое и правдивости передачи музыкального образа. Попробуем сейчас исполнить фрагмент произведения сначала парами голосов, а затем трехголосно и проанализировать музыкальный образ фуги, ее характер.  
2. Какими главными музыкальными средствами воплощается задуманный образ? 
Хочется отметить, что музыка вокализа близка по своему эмоциональному настрою «Шутке» И.-С. Баха. Позвольте, я напомню вам ее звучание. (Фонограмма).
Сделайте, пожалуйста, вывод из всего сказанного и услышанного вами: каким должен быть звук нашего хорового коллектива, чтобы передать задуманный автором образ?
Здесь я с вами согласна, давайте с помощью звуковых красок голоса, штрихов, динамики и фразировки попытаемся передать настроение. 
3. Предлагаю вам обратиться к хоровому произведению еще одного советского композитора Якова Исааковича Дубравина, на стихи популярнейшего детского поэта Бориса Заходера «Муха - чистюха». ( показ слайдов с портретами авторов и картинками к стихотворению)
- Что вы можете рассказать о музыкальном языке данного произведения?
- Абсолютно верно подмечено. Все сказанное вами и шутливые строчки стихотворения делают произведение юмористическим, веселым, даже насмешливым. 
- Предлагаю вам исполнить произведение, стараясь точно передавать композиторский замысел. 
	1. Исполнение экспозиции и разработки «Фуги»,  контролируя строй в многоголосном изложении, стараясь одновременно следить за динамическим ансамблем 
Раскрывают характер: легкий, игривый, шаловливый и т.д.
2. Рассуждения обучающихся: мелодия с паузами, ритм и темп (размер 2/2, подвижный темп, штрих стаккато создают легкость), полифонический склад изложения.
-Звук легкий, полетный, упругий и т.д.
Обучающиеся исполняют экспозицию фуги.
3. «Муха - чистюха»: дети размышляют о том, что произведение написано более простым музыкальным языком по сравнению с фугой: запоминающаяся мелодия, аккордовая фактура изложения, простой ритмический рисунок, подвижный темп.
Хор исполняет произведение, добиваясь точности в передаче замысла.

	4.

	Закрепление учебного материала:
Цель педагога: определить степень усвоения обучающимися взаимосвязи средств музыкальной выразительности и музыкального образа, 
Задачи педагога: добиваться самооценки обучающихся,  
проверка полноты, глубин и осознанности усвоения новых знаний,

установить выявленные пробелы  

Задачи обучающихся:    
оценить свою работу, выяснить выполнена ли поставленная цель.

Методы: 

Практический, объяснительный
Критерии: 

активная деятельность обучающихся в создании нового музыкального образа.
	- Сейчас мы с вами обратимся к современному музыкальному материалу - сочинению Сергея Плешака, на стихи Елены Благининой «Улетели журавли». 
(показ слайда с фотографиями С.Плешака и Е. Благининой)
 Ответьте, пожалуйста, на следующий вопрос: 

Какое из средств музыкальной выразительности является главным в данном произведении?

- Действительно, мелодия – это душа произведения.

- Прежде чем мы будем исполнять произведение, я хотела попросить вас описать характер музыки, я предлагаю вам посмотреть несколько картин (показ слайдов).  
- Действительно, произведение отличается от предыдущих по характеру, являя собой яркий контраст.
 - Наше занятие подходит к концу. Сегодня на занятии мы старались раскрыть и передать музыкальный образ хоровых произведений.

 - Как вы считаете, мы достигли той цели, которую поставили в начале занятия? 

	- Это мелодия. Она лирическая, задушевная. 
Учащиеся размышляют о характере произведения: проникновенная, задушевная музыка, полная сожаления и надежды.
Исполняют все произведение.
- Да, мы раскрыли музыкальный образ через средства музыкальной выразительности, заложенные в музыкальном произведении.
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	 Задание на дом:
Цель педагога: закрепление знаний по воплощению музыкального образа посредством звука для дальнейшей хоровой работы
Задачи педагога:
наметить перспективу самостоятельной работы дома.
Задачи обучающихся:
 анализировать и размышлять о музыкальных образах
	Спасибо за плодотворную творческую работу. Наше занятие подходит к концу.

Домашнее задание: 

Теоретическое.
Проанализируйте, пожалуйста, хоровую партитуру, закрепите свое представление об образах музыкальных произведений.
Практическое.

Предлагаю вам исполнить на инструменте свою вокальную партию, а затем голосом и поразмышлять:
-  какие новые краски вы услышали в данном произведении?

- подумать над динамическим развитием и фразировкой.
	


